

您的位置：首页 - 关注三农

## 杜润生：“土地制度是第一位重要的”

作者： 发布时间： 2005-9-6 16:10:26

曾经在党和国家机关中担任过重要职务的资深经济学家杜润生日前撰文说，从中国政治、经济大局出发，为调动亿万农民的劳动生产积极性，亟需给农民创造一个好的制度环境。其中，土地制度是第一位重要的。中央规定，土地承包期延长30年，赋予农民长期的土地使用权，现在应进一步给予法律保障，把从公有制分离出来的土地使用权，以法律形式肯定它是一个经济主体，一种物权，应按私人财产给予保护。我们过去说，社会主义公共财产神圣不可侵犯，现在我们提出，农民土地使用权作为私人财产，其权利也是神圣不可侵犯的。使用权可以说是准所有权，它包涵承包权、使用权(经营权)、还有抵押权、入股权、转让权等多种权利，这些权利在立法时将界定清楚，形成法律依据。文章说，中国有9亿农民，占了总人口的很大比重。如果我们能给农民一个很好的制度环境，就能够把他们的一切创造潜力发挥出来。过去只是不明确的使用权，就发挥了很大的作用，以占世界7%的土地使占世界22%的人口吃饱穿好；今后还准备养活16亿人口。文章说，家庭承包制已经过半个世纪时间的考验，结果证明它比集体农庄制度要好，也比纯粹的小农经济好，因为保留了土地的公有制，可以避免私人垄断土地的危险。为了发展农业生产力，应将使用权用法律形式固定下来，从政策层面转到法律层面。

[主持者言]杜老以80多岁的高龄，对中国的改革却仍持有如此清醒而敏锐的认识和见解，常常令我们后生之辈汗颜。中国农村的土地制度改革与中国城市企业改革比较起来，前者具有一种“先天”的优势，这就是由于土地的特性，决定了这一生产资料的所有权和使用权是完全可以分离的，而其他任何生产资料几乎都不具备这一特点。自1978年实行农村土地承包制改革以来，至今有20多年过去了，该是实行“再改革”的时候了。现在人人都认为，农民的收入增长太慢是阻碍中国经济未来保持持续快速健康发展的一个重要因素，而要解决这一问题，正如杜老所指出的，土地制度的再改革是“第一位重要的”。现如今的中国农村改革，与20多年前的那次伟大改革正好处于“螺旋式”的同一条垂直线上，就看能不能再现当初邓公那样的“大手笔”了。

文章出处：《中国市场经济决策信息咨询网络特供信息》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有：中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客